

Президенту РСФСР
Б.И. Ельцину

Уважаемый

Борис Николаевич!

Координационный совет
движения «Демократическая Россия»
предлагает Вам инициативно провести
с Вами встречу делегации
«Демократической России»
для обсуждения ряда острых
проблем, возникших за последнее
время.

Сопредседатели КС
«Дем. России»
Юлия Ю. Абрамова
Константин Л. Покровский
Александр А. Мурашев

12.09.91

12.10.1991
№ 03540

Тезисы к встрече с представителями
движения "Демократическая Россия"

Учитывая современное состояние демократического движения, а также эмоциональную остроту, которую приобрели взаимоотношения демократического движения и государственных структур России, успех встречи будет определяться тем, как она начнется.

Особую роль приобретает вступительное слово Президента. Оно задаст тон встрече.

По-нашему мнению в нем могут прозвучать следующие идеи:

1. Роль демократического движения в развитии страны уже определилась, И прежде всего, событиями августа. Демократическое движение является центральным связующим звеном между властными органами России и народом. Активность движения осуществляется как бы по двум направлениям:

обогащает идеями, новыми подходами и людьми государственные органы; как говорили в прошлом - ведет активную агитацию за реформы - в средствах массовой информации, на общественных мероприятиях и т.д. И здесь всегда проявляются новые идеи, подходы, оригинальные формы и т.д. И в этом мы видим оптимизм наших отношений, к этому стремимся.

Хотя не все получается и есть сложности. Возникают противоречия, иногда болезненные и эмоциональные. Но мы это считаем

2. Обстановка в республике сложная и это отражается на политических отношениях во всех их проявлениях, даже в отношении отдельных политических лидеров - споры, разногласия. Эдакая всеобщая неудовлетворенность друг другом.

Достается и Президенту, и Парламенту, и Администрации, и Вам. Мое принципиальное мнение - если факт существования критического настроения - позитивен. Он позволяет выявить болевые точки, корректирует нашу деятельность. Это форма обратной связи и с общественными организациями и с населением.

3. После провала путча 19-21 августа изменилась роль России. Расстановка политических сил страны стала принципиально новой. Процесс определения роли партий, движений, государственных органов занял определенное время, и он не мог обойтись без острых дискуссий и даже противоречий. Но, считаю, что этот болезненный процесс завершается.

Сегодняшняя встреча своевременна, и она, надеюсь, пройдет конструктивно.

Что мы с Вами могли бы обсудить: прежде всего оптимальные формы нашего взаимодействия.

Не могу разделить позиции отдельных руководителей движения в том, что задача российского руководства - действовать по осуществлению реформ, а роль "Демроссии" в том, чтобы наблюдать со стороны за нашими действиями и давать оценки.

Задача в том, чтобы мы с Вами разделяли ответственность за происходящие в стране и республике изменения. У нас один курс, общие цели, согласованная стратегия и тактика и, главное, у нас общая судьба.

Если не сумеем реализовать свою политику, и избиратели отвернуться от нас, то они отвернуться и от российской власти, и от демократов. Мы должны это понимать и чувствовать свою ответственность и перед народом, и друг перед другом.

В это случае определение позиции "Демроссии" как "условная поддержка" российского руководства считаю не точным.

Речь должны идти о взаимодействии, систематическом и многостороннем. Мы не давали серьезного повода, чтобы усомниться в нашей позиции.

Не могу согласиться с тем, чтобы сложности обстановки, сложности проведения политики, сложности становления государственности Вами использовались как повод для сомнений, для далеко идущих выводов. Это не помогает, а крайне вредит нашему взаимодействию.

Демократическое движение в предшествующий период смогло сформировать стратегию нашей политики. Мы ее приняли как официальный политический курс России.

Но сегодня этого недостаточно. Отстает осмысление конкретных тактических проблем. Это дезорганизует, толкает на второстепенные вопросы, питает междоусобицы. Рождает торможение, застой.

Мы нуждаемся в Ваших предложениях по вопросам выработки механизмов перехода к рынку, конкретных разработках реализации рыночной реформы в нашем непростом обществе, ведь у "Демроссии" мощный интеллектуальный потенциал.

Нам надо взаимодействовать по всем направлениям.

Первое. Верховный Совет РСФСР. Демократы представлены в нем довольно сильно.

Моя принципиальная позиция: требуется более эффективная работа самого парламента. Именно этим будет определяться его реальная роль и авторитет.

Мы сейчас нуждаемся в инициативах парламента по осуществлению экономических реформ, конструктивному взаимодействию с исполнительной властью.

Святая обязанность законодательной власти избрать на очередном Съезде народных депутатов Конституционный суд.

Верховный Совет РСФСР должен укреплять представительную власть на всех уровнях. А для этого одних законов недостаточно.

Надо реально осуществлять контрольные функции. Возможно понадобятся серьезные изменения в работе Верховного Совета РСФСР и Съезда.

Мы возлагаем во всех этих вопросах большие надежды на "Демроссию".

Второе. Правительство России. Сегодня очевиден его кризис. Мы единомышленники в том, что сегодня республике нужно правительство народного доверия. Ждем от Вас предложений по концепции его деятельности и персоналиям. Но так как это вопрос чрезвычайно ответственный, нужны не просто демократы, нужны и профессионалы, обид не должно быть. Правительство народного доверия будет определяться не по удельному весу в нем демократов, а по результатам работы.

А после его сформирования важно дать возможность спокойно работать хоть какое-то время.

Третье. Госсовет, Совет Федерации, Совет Безопасности - новые для республики органы власти. Это те органы, в которых политика России вырабатывается и развивается. Это самые новаторские органы. Здесь нам особенно важно тесно взаимодействовать с Вами. В этих органах уже много представителей "Демроссии".

Надо искать приемлемые формы нашего взаимодействия. В этом можете рассчитывать на поддержку Президента.

Четвертое. Меня, как Президента, волнует наметившийся в последнее время отрыв движения "Демроссии" от народа. Тема народной жизни не стала предметом Вашего пристального внимания. Мы отдаем эту тему нашим политическим оппонентам.

СОСТАВ ДЕЛЕГАЦИИ СОВЕТА ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ
ДВИЖЕНИЯ "ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РОССИЯ", направленной
Советом Представителей для вручения ЗАЯВЛЕНИЯ СП
ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР.

- 1. Григорчук Леонид Юрьевич Свердловская обл.
- 2. Коннов Сергей Борисович Саратовская обл.
- 3. Галиндбаев Валерий Владимирович Бурятия
- 4. Спирин Владимир Георгиевич Татарстан
- 5. Севастьянов Василий Павлович Башкортостан
- 6. Давыдов Юрий Михайлович Екатеринбург
- 7. Габачиев Джамал Сев. Осетия
- 8. Попов Сергей Иванович Ставрополье
- 9. Рогожин Андрей Васильевич Волгоградская обл.
- 10. Буренкина Александра Ивановна Воронежская обл.
- 11. Пыльщик Евгений Федорович Оренбургская обл.
- 12. Битков Сергей Семенович Курганская обл.
- 13. Рыбальченко Владимир Ильич Дюньинский район
- 14. Балаев Петр Васильевич Якутия
- 15. Никандров Юрий Иванович Ивановская обл.
- 16. Сазонов Владимир Александрович Астраханская обл.

Утвержден на Пленуме Совета Представителей 15.09.91
Сопредседатель Движения "Демократическая Россия"



ПОНОМАРЕВ Л.А.

С П И С О К

12 октября, 12 час.

- Афанасьев Юрий Николаевич
- Дмитриев Виктор Владимирович
- Боксер Вадим Оскарович
- Якунин Глеб Павлович
- Пономарев Лев Александрович
- Волков Вячеслав Владимирович
- Подопригора Владимир Николаевич

Заявление Совета Представителей движения "Демократическая Россия".

В результате событий 19-21 августа резко изменилась общественно-политическая ситуация в России. В связи с этим пленум Совета Представителей движения "Демократическая Россия" считает необходимым проведение глубокой реформы властных структур.

Избранные полтора года назад по старым законам на непартийной основе Советы оказались в большинстве случаев в положении союзного парламента, отставшего от времени и тормозящего процесс реформ. В такой ситуации бесконтрольное усиление исполнительной власти может привести к подавлению власти представительной и возникновению нового авторитаризма.

Совет Представителей считает, что процесс укрепления исполнительной власти должен идти параллельно с процессом усиления представительной власти. При этом малореально усиление и реформирование старых, не всегда работоспособных Советов.

Совет представителей движения "Демократическая Россия" выступает с инициативой проведения выборов глав местной администрации, администраций республик в составе РСФСР, краёв и областей, а также досрочных выборов в органы представительной власти всех уровней не позднее зимы-весны 1991-1992 года.

Считаем, что должно быть принято новое законодательство о выборах. Мы полагаем, что оно должно предусматривать проведение выборов по спискам движений и партий с учётом 5% барьера, введение в практику пропорциональной избирательной системы, отмену пятидесятипроцентного ограничения на признание выборов состоявшимися.

Совет Представителей обращается к народным депутатам Российской Федерации и республик в составе РСФСР с предложением незамедлительно принять новое избирательное законодательство, определить время проведения выборов, а также принять и внести изменения в соответствующие законодательные акты о компетенции исполнительной и представительной власти.

Заявление Совета Представителей движения "Демократическая Россия".

Провал антигосударственного переворота 19 - 21 августа в немалой степени был обусловлен нейтральной позицией, занятой армией и МВД, а также активным противодействием путчистам демократически настроенных военных и работников правоохранительных органов, которые видели свой долг служению народу, а не КПСС.

Мы выражаем удовлетворение тем, что армия, МВД, КГБ открыто не выступили против своего народа. Тем не менее, мы с тревогой отмечаем, что не исключена возможность использования этих организаций в антиконституционных, и, по сути, антинародных целях в будущем. В армии, правоохранительных органах по-прежнему осталось немало реакционно настроенных генералов и офицеров. Демократически настроенные военные, как и прежде, подвергаются преследованиям. Структуры военно-политических органов фактически продолжают функционировать, теперь уже под новой вывеской. Кроме того, не отменены преступные указы, статьи указов. Военная присяга остаётся клятвой верности КПСС. Не защищены юридически и социально наши военнослужащие. Они в любой момент могут оказаться под влиянием реакционных сил. Мы не можем не видеть тяжести и опасности такого положения.

Мы требуем проведения коренной реформы армии, МВД, КГБ, превращения их в органы подлинно демократических государств. Мы настаиваем на создании межпарламентской комиссии по контролю за реформой в армии и правоохранительных органах и соответствующих комиссий в военных округах, управлениях МВД и КГБ. Требуем восстановления в должности демократически настроенных военных, уволенных из армии и правоохранительных органов. С учётом предстоящего сокращения численности армии, аппарата КГБ предлагаем начать переподготовку офицеров на гражданские профессии. Мы считаем целесообразным включить в призывные комиссии представителей общественных организаций, в том числе движения "Демократическая Россия".

Заявление Совета Представителей движения "Демократическая Россия".

1. Поручить Координационному Совету создать рабочую группу подготовки законодательства о выборах.

2. Рассмотреть проекты соответствующих нормативных актов на заседании КС и поручить Координационному Совету выйти с законодательной инициативой на съезд народных депутатов РСФСР и в Верховный Совет РСФСР.

Заявление Совета Представителей движения "Демократическая Россия".

Совет Представителей считает, что гарантией демократических преобразований и политической стабильности является укрепление демократических движений. Это будет способствовать политическому и социальному структурированию общества, переходу к политической конкуренции на многопартийной основе.

В связи с этим Совет Представителей обращается к руководству Всероссийской государственной телерадиовещательной компании и независимых телерадиокомпаний с предложением регулярно предоставлять эфирное время для выступлений представителей массовых движений, а также партий и других коллективных участников, входящих в это движение.

Заявление Совета Представителей движения "Демократическая Россия".

В последнее время в России высокими темпами началась приватизация государственной собственности.

Совет Представителей заявляет о своей принципиальной поддержке процесса разгосударствления и приватизации как основы создания гражданского общества. Однако в большинстве регионов этими процессами руководят дискредитировавшие себя в глазах населения, избранные на основе устаревшего законодательства органы исполнительной и представительной власти. Это приводит к тому, что на местах государственная собственность в спешном порядке передаётся в руки прежней партийно-хозяйственной номенклатуры и её ставленников. Такой процесс крайне опасен, ибо за короткий срок значительная часть общественного достояния окажется безвозвратно потерянной и возникнет угроза проведению радикальной экономической реформы.

В связи с этим Совет Представителей обращается к Президенту и Верховному Совету России со следующим предложением :

— Принять решение о том, что на период до формирования новых органов исполнительной власти на местах и переизбрание органов представительной власти все акты по приватизации вступают в силу лишь при наличии визы представителя Президента РСФСР в соответствующем регионе или иных уполномоченных Президентом лиц.

Совет Представителей движения "Демократическая Россия" считает, что незамедлительное проведение приватизации с учётом высказанного предложения является гарантией демократических преобразований.

Заявление Совета Представителей движения "Демократическая Россия".

Пленум Совета Представителей движения "Демократическая Россия" обращает внимание на опасную тенденцию сохранения монополизма в экономической, политической, информационной сферах, несмотря на победу демократических сил в ходе событий 19-21 августа.

Недопустимо, когда отождествляемые с демократическими силами руководители государственных структур и средств массовой информации, а также отдельные представители коммерческих кругов используют то преимущественное положение, в котором они оказались после перераспределения собственности и власти и тем самым насаждают новую монополию взамен отвергнутой народом.

Пока это только семена — долг последовательных сторонников демократов не допустить всходов.

Особо мы обращаемся к журналистам с призывом служить истине и народу, а не новым хозяевам.

Заявление Совета Представителей движения "Демократическая Россия" о границах между республиками бывшего СССР.

Вопрос о границах — один из серьезнейших для любого суверенного государства. Сейчас, когда республики бывшего СССР обретают реальную независимость, данный вопрос становится принципиально важным. Известно, сколь произвольно и до второй мировой войны, и после неё перекраивались границы между республиками СССР. Вряд ли кто-то возьмётся отрицать это. Но где тот временной рубеж, по которому можно выправить существующие границы ? Начало XX века ? Этот рубеж устроит далеко не всех. Неминуемо прозвучат доводы о насильственном присоединении, об исконных хозяевах данной территории. XIX век ? Или XV ? Но люди живут сейчас. И можно ли в угоду некоей высшей правде корёжить им жизнь ? В настоящее время территориальные споры ведут в тупик, они пахнут войной, большой кровью. Она уже льётся.

Мы считаем, что необходимо, по крайней мере, до существенного улучшения экономического положения, провозгласить нерушимость границ между бывшими союзными республиками : и теми, которые желают остаться в составе федерации, и теми, которые хотят войти в конфедерацию, и теми, которые хотят идти самостоятельным путём. Нам нужен мир для решения тяжелейших экономических проблем, для перехода к рынку, для создания нормальных условий жизни в каждой республике. Залогом внутреннего мира в республике могут быть лишь демократический путь развития и приоритет прав человека над всеми корпоративными правами : государственными, национальными, классовыми и другими. Особого отношения требует национальная политика в местах компактного проживания этнических групп. Обеспечение условий для существования национально-культурных автономий может снизить напряжённость там, где она существует. Гарантии соблюдения прав национальных меньшинств могут быть разными. Важно другое — понимание, что без согласия между народами, населяющими республику, нельзя обеспечить процветание любой нации. Каждая республика должна стать добрым домом для всех, живущих в ней.

**Обращение пленума Совета Представителей
движения "Демократическая Россия"
к народным депутатам РСФСР.**

Уважаемые народные депутаты !

На сессии Верховного Совета Вам предстоит принять закон об управлении краем, областью. В этом законе должен быть определён порядок формирования исполнительной власти уровня края, области, который определяет весь дальнейший ход реформ в политической и экономической сфере. Попытки усиления исполнительной власти за счёт прямого назначения глав исполнительной власти Президентом по согласованию с Советами или Советами по согласованию с Президентом идут вразрез с развитием гражданского общества, демократического правового государства.

Мы призываем Вас отстаивать принцип прямых выборов глав администрации краёв и областей населением этих территорий.

Мы глубоко убеждены, что иное решение будет шагом назад в развитии реформ и принесёт больше вреда, чем пользы.

**Обращение Совета Представителей
движения "Демократическая Россия"
к народным депутатам Российской Федерации.**

Уважаемые народные депутаты !

Победа Б.Н.Ельцина на президентских выборах в Российской Федерации, поражение хунты и ускоряющийся распад Советского Союза наглядно показывают, что эпоха коммунизма в России завершается.

Конституционная комиссия разработала и опубликовала проект новой, демократической российской Конституции. Мы обращаемся к вам с предложением рассмотреть проект на Верховном Совете и принять на предстоящем съезде, сделать тем самым ещё один шаг к правовому Российскому государству.

Обращение Совета Представителей движения "Демократическая Россия".

Совет Представителей движения "Демократическая Россия" обращает внимание на недопустимость монополии госсобственности, к которой стремятся переходящие под юрисдикцию России псевдорыночные структуры, созданные союзной командно-административной системой и призывает Верховный Совет РСФСР ускорить принятие антимонопольного законодательства во всех сферах жизнедеятельности страны — экономической, политической, социальной.

Решение Совета Представителей движения "Демократическая Россия".

Поручить Координационному Совету начать подготовку к предстоящим выборам органов представительной власти и разработать положение о теневом кабинете от движения "Демократическая Россия", а также предложения по его финансированию и организации.

**Решение пленума Совета Представителей
движения "Демократическая Россия".**

Поручить Координационному Совету в целях улучшения информационного обеспечения региональных отделений "Демократической России" после каждого заседания КС рассылать по региональным отделениям бюллетени "DR-Press".